市场监管总局:

遏制过度包装、"天价"月饼 有这些实招

新华社北京9月7日电(记者赵文君)用红木或贵金属豪华包装、动辄标价数百甚至上千元……临近中秋节,过度包装、"天价"月饼再度成为公众关注话题。7日,市场监管总局召开新闻发布会,对治理相关问题提出"硬核"措施。

治理过度包装: 实施新国标 曝光典型案例

浪费资源、污染环境并导致商品价格虚高,近年来,月饼过度包装问题受到各界关注。近日,市场监管部门集中整治,曝光一批月饼过度包装典型案例。

今年端午节前,市场监管总局 发布了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第1号修改单,于今年8月15日起实施。根据第1号修改单,销售价格在100元以上的月饼,包装成本占销售价格的比例不得超过15%。同时包装材料不得使用贵金属。红木等贵重材料。

这一强制性国家标准让月饼包装全方位"瘦身":限制包装层数,月饼的包装层数最多不超过三层;压缩包装空隙,减少包装盒中不必要的空隙,避免"盒大饼小";严格混装要求,月饼不应与其他产品混装。

市场监管总局标准技术司司长 刘洪生介绍,标准发布后市场监管 总局会同有关部门,第一时间针对 月饼生产、流通和执法等各环节的 不同主体,详细解读标准要求,引导 企业严格执行标准要求。

近期,市场监管总局对月饼过度包装问题有针对性地组织开展国家监督抽查。本次抽查发现的主要问题是包装空隙率不合格。根据新标准的规定,月饼包装的必要空间系数从12降低为7,相当于包装体积缩减了42%,可以看出新标准要求较旧标准更为严格。本次抽查结果显示,个别生产企业执行此项强

制性要求不到位,从而产生了过度 包装问题。

市场监管总局质量监督司一级 巡视员嵇超说,国家监督抽查结果 将纳入国家企业信用信息公示系统,对存在严重问题的企业,列入严 重违法失信名单,进一步加大失信 惩戒力度。

治理"天价"月饼: 全国范围专项行动

月饼虽然实行市场调节价,由 经营者依据市场状况自主确定价格,但是自主定价不等于随意、任性 定价。经营者定价要依据生产经营 成本和市场供求状况,遵循公平、合 理和诚实信用原则。

市场监管总局价监竞争局副局长张正明介绍,今年月饼市场总体规范有序,大多数盒装月饼单价在200元以下,较为贴近市场需求,但仍有个别企业采取多种方式炒作月饼价格,"天价"问题仍然存在。

据介绍,"天价"月饼问题主要表现在三个方面:少数高档酒店为满足特定客户群体需求,提供专门定制,成本、售价较高;少数商家在月饼中添加鱼翅燕窝等珍稀食材,有的将月饼与高档茶叶、高档烟酒混合销售,推高价格;"天价"月饼购买者多数是为了送礼,追求面子,往往觉得越贵越好,既造成铺张浪费,也暗藏"四风"问题。

针对"天价"月饼问题,6月,市场监管总局会同国家发展改革委、工业和信息化部、商务部深入开展整治工作,发布《关于遏制"天价"月饼、促进行业健康发展的公告》,着力加大月饼市场监管力度;8月,市场监管总局再次印发关于集中整治商品过度包装、"天价"月饼和蟹卡蟹券等问题的通知,在全国范围内开展为期两个月的集中整治,对价格行为的检查是重要内容之一。

据市场监管总局巡查监测,今年盒装月饼价格整体低于往年,单价500元以上盒装月饼相比往年大幅减少。从全国检查情况看,截至目前共检查酒店、商超等市场主体81565家,最新月饼平均售价157元一盒。

"今年月饼价格违法案件很少, 这与各部门、各地方提前布置加强 监管、媒体大力宣传有很大关系。" 张正明说。

监管形成合力:鼓励消费者参与,加强对网售月饼监测

市场监管总局将加强与有关部门协作,实现线上线下一体化监管, 形成治理合力。

近日,中消协鼓励广大消费者 主动参与社会监督,用随手拍的形式记录违反标准和公序良俗的过度 包装月饼,向当地市场监管部门、消协组织举报。

市场监管总局近日向1229家 电商平台发送了规范中秋期间网络 销售月饼行为的通知,明确要求平 台完善交易规则,加强对平台内经 营者月饼销售活动的监督。

针对部分平台存在的不正当价格行为,特别是社会热议的"标价499元、运费600元月饼",市场监管部门加强对平台的行政指导,督促履行主体责任、强化整改落实。

市场监管总局网监司司长庞锦表示,加强网售月饼的监测监管,针对高价月饼商品的不同形态采取不同的监测和处置措施,依法依规下架违规商品。

市场监管总局执法稽查局副局 长况旭介绍,目前,市场上的月饼包 装问题主要集中在混装上,即月饼 与其他商品特别是高价商品混装, 在高档酒店、大型宾馆以及部分电 商平台私售,这是下一步监管和执 法的重点。

月圆人圆幸福童年 9月8日,长桥中心幼儿园的孩子们在老师的带领下用废旧衣物等创作"月圆人团圆"环保创意画(无人机照片)。

当日,浙江省湖州市长兴县画溪街道长桥中心幼儿园开展"月圆人圆 幸福童年"迎中秋活动,孩子们通过利用废旧物品创作环保创意画、自制桂花月饼、彩绘灯笼等方式,了解中秋节传统习俗,感受传统文化魅力,喜迎中秋佳节。

9月8日,长桥中心幼儿园的孩子们在老师的 带领下自制柱花月饼。 新华社记者 徐昱 摄

今年中秋"十五的月亮十五圆"

"一年月色最明夜,千里人心共赏时",9月10日将迎来一年一度的中秋节。天文科普专家告诉记者,今年中秋是"十五的月亮十五圆",中秋满月最圆时刻为9月10日17时59分。傍晚时分,一轮圆月升起,正是公众赏月佳时。

中秋节的起源和月亮密不可分。中科院紫金加月亮不可分。中科院紫旸东文台科普部主任张旸东统据月球绕地球公转而确定的"月"有多种定义,其中一种根据盈亏周期而近月份的依据,其平均长度约为29.53天。农历的七、八、九月为秋季,农历八月十五在秋季中间,被称为"中秋节"。

月球绕地球转动一周 月球绕地球转动一周 亮呈现出的不同相貌为"月相"。即月亮有时像细窄的 月牙,有时像一轮圆盘。张 旸说,月相变化周期的称 题之之。 "朔",当天称为"朔日"。此 时月亮处于地球和太实的 中间,对地面观测者来说无 法看见。

月亮最圆的时刻称为

"望",当天为"望日"。"望"对应着每个农历月的大约中点处,此时月亮位于日地连线的延长线附近,正对地球的整个半球都被太阳照亮,因此地面上的人可以看到一轮满月。

"望出现在农历哪天, 取决于朔的具体时刻,以及 朔望间的时间间隔。"张旸说,以今年中秋为例,农历 八月的朔发生于8月27日的 16时17分,朔望间的间隔为 14天1小时42分,望发生在9 月10日17时59分。当日正 巧是农历八月十五,因此今 年中秋"十五的月亮十五 圆"。

满月并不一定刚好出现在农历十五,而是在农历十四至十七间都可能出现,因此中秋节不一定总"赶"得上月亮最圆的时候。近10年之中,公历日期最早的时秋节为2014年9月8日,当时的中秋节为2014年9月8日,当时的中秋节为2017年10月4日,对应的月圆时刻。张旸介绍,从2021年开始,连续三年的中秋都会是"十五的月亮十五圆"。新华社

网信部门 拟建立行政执法监督制度

新华社北京9月8日电 国家互联网信息办公室8日 就《网信部门行政执法程序 规定(征求意见稿)》向社会 公开征求意见。征求意见稿 规定,网信部门建立行政执 法监督制度,上级网信部门 对下级网信部门实施的行政 执法进行监督。

据悉,为规范和保障网信部门依法履行职责,保护公民、法人和其他组织的合法权益,维护国家安全和公共利益,国家网信办对《互联网信息内容管理行政执法程序规定》进行修订,形成了《网信部门行政执法程序规定《征求意见稿》》。

征求意见稿提出,网信

部门实施行政处罚,应当遵循公正、公开的原则,坚持处罚与教育相结合,做到事实清楚、证据确凿、适用依据准确、程序合法、处罚适当、执法文书使用规范。网信部门应当加强执法队伍和执法能力建设,建立健全执法人员培训、考试考核、资格管理和持证上岗制度。

征求意见稿还要求,网 信部门应当建立健全对行政 处罚的监督制度,实施行政 处罚应当接受社会监督。公 民、法人或者其他组织对网 信部门实施行政处罚的行 为,有权申诉或者检举;网信 部门应当认真审查,发现有 错误的,应当主动改正。

2022年全国大众创业万众创新 活动周将于9月13日启动

新华社北京9月8日电 (记者安蓓)记者8日从国家 发展改革委了解到,经国务 院批准,2022年全国大众创 业万众创新活动周将于9月 13日至19日举行。本届活 动周以"创新增动能,创 促就业"为主题,采用线上 线下相结合的方式,主会场 设在安徽省合肥市,在全国 各省、自治区、直辖市及计 划单列市、新疆生产建设兵 团同步开展。

2022年全国大众创业 万众创新活动周以习近平 新时代中国特色社会主义 思想为指导,全面贯彻落实 党的十九大和十九届历次 全会精神,通过主会场活动、部委活动、地方活动、海 外活动、线上活动等近1000 场系列活动,全面回顾并展 示近年来深入实施创新驱动发展战略、纵深推进大众创业万众创新取得的新进展、新成就和新突破,把创新创业更好地转化为经济发展新动能。

合肥主会场将组织主 题展示,从全国择优遴选 160余项、设5个展区全面 展示创新创业的典型案例 和取得的最新成果。除主 题展示外,国家有关部门和 地方将在安徽省合肥市举 办创新创业高质量发展峰 会、创业投资行业峰会、创 业安徽等丰富多彩的系列 活动,并以实物展品、虚拟 现实、线上直播等喜闻乐见 的形式,为创新创业者提供 更好展示平台和更多机会, 在全社会营诰有利于创新 创业创造的良好环境。